


CARTA DE COMPROMISO

XXX (nombres de los autores), identificado con el documento No. XXX, confirmamos que somos los autores del artículo “XXX” y tenemos la titularidad de sus derechos[footnoteRef:1].  [1:  Si el manuscrito tiene imágenes, figuras o algún texto para el que sea necesario un permiso de reúso o reproducción, aquí se debe hacer la salvedad y afirmar que se cuenta con las debidas autorizaciones y relacionar de qué obras se trata. Tales autorizaciones deben enviarse como adjunto a esta carta. ] 


Voluntariamente, decidimos someter el manuscrito mencionado al proceso de evaluación y probable publicación en la Revista Papeles. Asumimos el compromiso de no enviarlo simultáneamente a ningún otro medio de publicación, mientras el proceso de evaluación se resuelva en la revista. 

En caso de que el manuscrito sea aprobado para publicar, otorgamos una licencia de publicación a la Revista Papeles y a su entidad editora, la Universidad Antonio Nariño, que le permite circular los contenidos digitalmente a nivel mundial en diferentes formatos y en las bases especializadas que considere pertinentes. También comprometiéndonos a atender todas las observaciones, correcciones y ajustes que sean necesarios para lograr su publicación. 

Cualquier reclamo que pueda sobrevenir de parte de un tercero por la originalidad o los contenidos de este texto, serán responsabilidad exclusiva de los autores.

 
Autoría (marcar todas las casillas)
Las personas que firman esta carta han escrito este trabajo, y han participado en su planificación, diseño y ejecución, así como en la interpretación de los resultados. Asimismo, revisaron críticamente el trabajo, aprobaron su versión final, están de acuerdo con su publicación y asumen responsabilidad sobre el manuscrito en su totalidad 

No se ha omitido ninguna firma responsable del trabajo y se satisfacen los criterios de autoría científica 


Agradecimientos (marcar todas las casillas) 

Se reconocen todas las fuentes de financiación concedidas para este estudio, indicando de forma concisa el organismo financiador y el código de identificación (este último, si lo hay) 

En los agradecimientos se menciona a las personas que han hecho contribuciones sustanciales al estudio pero sin llegar a merecer la calificación de autor y se cuenta con su consentimiento por escrito.
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Cordialmente, 



Firma
Nombre completo autor de correspondencia
Documento de identificación
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